

红色热土，党建引领高质量发展

湖南以高质量党建促进高质量发展 产业链上党旗飘

本报记者 何勇 王云娜

近年来，湖南认真贯彻落实习近平总书记在湖南考察时的重要讲话、重要指示精神，紧扣高质量发展主题，提升党建工作质量和水平，把党建优势转化为发展优势，将党建活力转化为发展活力。放眼三湘大地，重大项目顺利推进，新兴产业热火朝天，国企改革提质增效，高质量发展迈上新台阶。

支部建在项目上，组织延伸到一线

“作为长株潭一体化的重要工程，我们能提前两个月实现主线通车，党支部发挥了战斗堡垒作用。”湖南路桥集团芙蓉大道快速化改造项目党支部书记雍攀感慨。

芙蓉大道快速化改造项目沿线小区、商户众多，燃气、自来水等各类管线权属单位多达18个，迁改任务重，协调难度大。硬骨头如何啃？

2019年9月项目开工时，在业主方——长沙市公共工程建设中心的指导下，湖南路桥集团第一时间在项目一线成立党支部，以党组织联系沟通协调，产生了很好的效果。

项目党支部与沿线街道和社区党组织开展联建活动，组织党员前往当地敬老院慰问老人，与项目周边的党员群众共同探讨保障居民出行的最佳施工方案，还为困难群众送去温暖，营造了和谐的施工环境。同时，项目党支部与地下管线迁改涉及的部门、单位开展党建联谊活动，争取到了支持。“支部建在项目上，难点问题各个击破，保证了施工进度和质量。”雍攀介绍。

近年来，长沙围绕重点项目深入开展党建工作，将支部延伸到项目一线：单项施工合同招标金额1亿元以上的重点项目，做到“重点工程项目开工到哪里，党支部就建到哪里”。抓好党建促发展，长沙经济社会发展动力澎湃。

不仅是长沙，湖南各地加强基层党组织建设，将党的政策落实到一线，凝聚了各行各业和广大党员群众的力量，为高质量发展保驾护航。

党员勇挑创新重担，攻克产业发展难关

机器轰鸣，生产线有序运转。“3年来，公司销售收入增长了7倍，上缴税收增长了5倍。”常德市佳鸿机械有限责任公司负责人铁美珍告诉记者，公司主要为大型工程机械制造企业配套生产关键零部件，在常德高新区党工委的指导下，公司成立了由党员骨干带头的技术创新团队，先后解决了10多项技术难题，生产成本降低了30%以上。

常德高新区是湖南省重要的装备制造产业基地，引进、培育工程机械生产企业155家，形成了装备制造特色产业链。园区充分发挥共产党员先锋模范作用，党员在产

业链中勇挑重担，打头阵，做表率，攻克一个个“卡脖子”的技术难题，科技创新跑出了加速度。

在湖南湘江新区，湖南湘江智能科技创新中心有限公司以党建促合作，加快产业上下游集聚与深度融合，集聚智能网联领域上下游企业350余家，扩大了产业链“朋友圈”。

“合作推进到哪里，党建共建协议书就签到哪里。”公司董事长、党支部书记谢国富介绍，公司承担着国家级车联网先导区的建设运营，与智能网联领域算法、芯片、大数据、通信、导航等上下游企业开展支部共建，以“链上”党建新模式攻克了产业发展的一道道难关。

谢国富介绍，公司党支部与长沙宝骏巴士有限公司第一党支部签订共建协议书，围绕构建以乘客需求为导向的智慧公交运营服务体系加强互助合作。今年4月，两家公司联手打造的智慧定制公交上线，早高峰公交车通行时间节省了37%。

近年来，湖南加快发展工业新型优势产业链，党建引领为产业链高质量发展注入强劲动力，工程机械、先进轨道交通装备、航空航天等产业链，朝着有国际竞争力的产业集群加速迈进。

提升党建创新力，增强国企竞争力

通过“高拉速零漏钢”主题党课论坛，湖南华菱涟钢一炼轧厂炼钢车间大大提高了生产效率，一年增效2亿多元。支部党建论坛，成为华菱集团以党建促发展的创新举措。

近年来，华菱集团紧扣生产经营重点工作举办支部党建论坛，搭建起解决思想问题与解决科研生产、日常生活等实际问题相结合的高效平台。从论坛主题的确定到解决措施的提出实施，都由党员、职工唱主角。大家联系工作实际找问题、谈认识、定措施，“剖析自己不怕严、听取意见不怕刺、亮出问题不怕丑、触及思想不怕痛”，全力推进技术进步、经营改善。

此外，华菱集团还开展了“书记联项目”“党建目标竞赛”“党员带全员”等活动，通过提升党建创新力，深入推进供给侧结构性改革，走上了跨越发展的强企之路，2020年集团营收首破1500亿元，利润总额超150亿元。

党建工作做细了就是凝聚力，做强了就是竞争力。湖南国有企业把党的领导贯穿于企业改革发展全过程，把党的建设融入公司治理各环节，以高质量党建促进高质量发展。2020年，湖南省属监管企业营业收入同比增长13%，利润同比增长23.8%，增幅在全国排名第四位、在中部地区排名第一位，净资产收益率、研发经费投入强度等核心指标位居全国前列。

感悟初心

守初心 担使命 再出发

湘平

三湘大地是一部催人奋进的红色史书。“寸土千滴红军血，一步一尊英雄躯”。杨开慧宁死不屈，陈树湘断肠明志，何叔衡，邓中夏，蔡和森，夏明翰，向警予……英烈的名字和他们感天动地的英雄故事，让这片土地因红色血脉的滋养而厚重；一座座内涵丰富的红色故居，都给人无尽的激励。

呵护并弘扬独特的红色文化历史资源，湖南勇担历史责任。长征国家文化公园湖南段，建设正在精心推进；“半条被子”故事的发生地，城乡发展谱新篇；精准扶贫首倡地十八洞村，乡村振兴再出发。眼下，湖南的党员干部正在党史学习教育的激励下，传承红色基因，发扬革命传统，汲取奋进力量。

江山就是人民，人民就是江山。群众的急难愁盼问题，就是工作目标所指。“学位、床位、车位、厕位”，一头连着高质量发展，一头连着百姓高品质生活。湖南省委在

党史学习教育中，坚持问题导向见行动、办实事，推动群众急难愁盼问题有效解决，把群众普遍关心的“四位”等现实问题办好办实。

不忘初心，走过万水千山也不能忘了老区人民。深化区域合作，是湘赣边老区人民的共同期盼。即将开通的韶山到井冈山红色旅游客运专线，将“链起”两省红色文化旅游资源。产业互补，生态共治，交通互连，湘赣边老区协作正在谱写新篇。

奋斗百年路，启航新征程。接续奋斗的共产党人，定将带领三湘四水千万群众，坚定信心，按照“三高四新”壮美蓝图，锲而不舍，砥砺前行，创造一个又一个辉煌。

湖南省娄底市娄星区槐柳村村支书李而立 引领乡村走上振兴路

本报记者 申智林

见到李而立的时候，她正带着技术员，忙着给建设“美丽屋场（自然村）”出主意——哪一处空心房需要拆除，村民小广场建在哪里，房前屋后的卫生死角怎么清理……

这些年，在湖南省娄底市娄星区槐柳村村支书李而立的带领下，村里变化巨大。

受自然条件限制，长期以来，村民们生产用水全指着山塘蓄积雨水，每逢干旱，村民连饮水都十分困难。“有难事就要想办法。”李而立说，2016年以来，她带着村两委班子成员，完成了38口高标准防渗水塘、7公里高标准防渗渠道建设，整修病险水库1座，新建1处饮水安全集中

供水工程，彻底解决了村里的缺水问题。

基础设施补短板，产业发展再发力。3条新贯通的县乡公路在槐柳村交会，这个边远的小山村如今25分钟车程就能到达娄底城区。借助交通条件的改善，今年初，李而立组织将村里最差的100多亩冷浸田，从村民手中流转回村集体，发展休闲农业。全村以屋场为单位，开展美丽乡村建设。

基础设施强起来，乡村产业干起来，美丽乡村富起来。当了9年村支书，李而立一刻也闲不下来，“乡村振兴是干出来的，只要敢想敢干，再苦再难，发展的路也一定能越走越宽。”

湖南畅想农业科技有限公司党支部书记纪畅 带着乡亲们一起致富

本报记者 王云娜

初夏时节，湖南省张家界市永定区桥头乡桥头村，脱贫户吴友爱忙着给鹧鸪“鸟舍”通风消毒。

在湖南畅想农业科技有限公司的指导下，吴友爱养殖了2万羽鹧鸪，每月纯收入至少有1.2万元。“只要勤快，就能挣钱，这日子，有奔头！”吴友爱底气十足地说。

“带着大山深处的乡亲们一起致富，是我作为共产党员的初心，也是作为企业家应当承担的社会责任。看到乡亲们的日子越过越好，我也很有成就感！”湖南畅想农业科技有限公司党支部书记纪畅介绍，2014年，她投资在桑植县刘家坪白族乡创办标准化鹧鸪养殖基地，引进现代化卤蛋生产线，为400多名乡亲解决了

就业问题。

为带动更多乡亲脱贫致富，纪畅采取“公司+基地+农户”的发展模式。为充分保障农户的利益，公司技术人员指导农户进行标准化养殖，降低鹧鸪生病风险，公司以5元每斤的保底价收购鹧鸪蛋，给农户增收托了底。“去年，鹧鸪蛋市场收购价一度滑落至2块多钱一斤，但公司坚持以保底价收购，虽然为此多支出了200多万元，但农户的利益得到了保障，我们无怨无悔。”纪畅说。

7年来，纪畅助力张家界市11个深度贫困村实现了产业脱贫。眼下，鹧鸪养殖已成为这些村的富民产业，为乡村振兴注入源源不断的动力。

湖南省武冈市迎春亭街道石羊村辅警熊大吉 为村民守护安全

本报记者 申智林

“我们有个‘身边的警察’，安心得很。”石羊村村民口中的“警察”，是村里的辅警熊大吉。

2016年，湖南省邵阳市为加强社会治安，加强基层治理，实行“一村一辅警”制度。在安保公司就业的熊大吉，通过招录，成了邵阳下辖武冈市迎春亭街道石羊村的辅警。

“我的职责就是为村民守护安全。”熊大吉说，他的日常工作就是协助辖区派出所做好基层警务对接和警情联系工作，而为公安部门提供准确的居民住所对应信息，也是基础工作之一。

“全村2783人，哪一户住哪里，有几个人，我都一清二楚。”上岗后，熊大吉走遍了村里的每家每户，将有关信息采集上报到公

安部门的系统中。工作虽然琐碎，但对于维护老百姓的生命财产安全却至关重要。

为了实时更新信息，熊大吉每天关注着村里的变化，确保“群众的事情早知道”，他成了村民最熟悉的身边人。

除了采集信息，熊大吉还是村里的治安员。每周至少两个晚上，他带着由村里党员和入党积极分子组成的“宝庆大叔”巡逻队，为乡亲们义务巡逻。发现可能的警情，他常常蹲守到深夜，并将收集到的线索第一时间报告给辖区派出所。

有了熊大吉的守护，石羊村村民们对治安格外放心。因为工作出色，2018年熊大吉当选为湖南省人大代表。

图①：秋收起义文家市会师旧址里仁学校。 资料图片

图②：双峰县井字镇杨球村蔡和森、蔡畅故居光甲堂，党员干部开展红色革命教育。 李建新摄（人民视觉）

图③：城步苗族自治县儒林镇甘溪村百香果基地，脱贫户在采收百香果。 严钦龙 杨艳兰摄影报道

图④：郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲村“半条被子的温暖”专题陈列馆。 资料图片

版式设计：张丹峰

